MATHEMATIQUE : LE CALCUL LITTERAL

Dans le calcul littéral, les nombres sont remplacés par des lettres. Il convient de
définir précisément la grandeur numérique représentée par chaque lettre.

I- LE CALCUL LITTERAL PEUT ETRE UTILISE POUR
EXPRIMER DES GENERALITES
A-Exemples en géométrie

Les formules de calcul des périmetres, des aires et des volumes.

Soit un carré de 3 cm de c6té. Le périmétre est la longueur du pourtour du car-
ré qui a quatre cotés égaux. Périmétre = 3 cm x 4 = 12 cm. Si nous appelons ¢
le longueur du coté et P le périmetre, P=4 x c.

Soit un rectangle de longueur 5 cm et de largeur 4 cm. Le périmétre du
rectangle est : 5 cm +4 cm + 5 cm + 4 cm = 18 cm. Si nous appelons L
le longueur, / la largeur et P le périmetre, P=(2 x L) + (2 x /)

Soit un triangle ayant une base de 7 cm et une hauteur de 5 cm. L'aire du
triangle est (7 cm x 5 cm) : 2 = 17,5 cm®. Si nous appelons la base b la
hauteur 4, et A l'aire, 4 = (b x h) : 2.

Soit un parallélépipede rectangle (une boite) de 20 cm de longueur, de 12
cm de largeur et 15 cm de hauteur.

Le volume de la boite est : 20 cm x 12 cm x 15 ¢cm = 3 600 cm’.

Si nous appelons L la longueur, / la largeur, / la hauteur et V' le volume,
V=LxIxh.

B-Exemples en algebre

La somme de deux nombres ne dépend pas de 'ordre des termes. L'addition est
commutative. Soit les deux nombres a et b, les deux termes d'une somme, nous
pouvons écrire :a+b=b+a

Pour former la somme de trois nombres a, b, ¢ (pris dans cet ordre), on peut in-
différemment ajouter le troisieme a la somme des deux premiers ou ajouter au
premier la somme du deuxiéme et du troisiéme. L'addition est associative.
Nous pouvons donc écrire : (@ +b)+c=a+ (b +¢).

La multiplication est commutative : le produit de la multiplication ne dépend
pas de l'ordre des facteurs. Soit deux nombres a et b, nous pouvons donc écrire :
axb=bxaouab=ba.

Pour multiplier une somme par un nombre, on peut multiplier chaque terme de
la somme par le nombre et additionner les produits ainsi obtenus. La multipli-
cation est distributive par rapport a I'addition ( et a la soustraction).

Soit trois nombres a, b, n, nous pouvons écrire : (a +b)n=an+ b n.

Pour multiplier une somme par une somme, on peut multiplier chaque terme de
la premiére par chaque terme de la seconde et additionner les produits obtenus.
Soit les nombres a, b, ¢, m et p, nous pouvons écrire :
(a+b+c)y(m+p)=am+ap+bm+bp+cm+cp.

Puissances. Soit ¢ un nombre non nul et # un entier naturel positif. Le produit
de n facteurs égaux a a se note a” (qui se lit : a puissance ») :
a'=axax..xa,nfois.

I - LE CALCUL LITTERAL PEUT ETRE UTILISE POUR
RESOUDRE DES PROBLEMES

La résolution d'un probléme d'arithmétique est souvent facilitée lorsqu'on repré-
sente par des lettres les nombres inconnus intervenant dans le probléme.

Un enfant calcule qu'il lui faut encore 7 ans avant d'atteindre 1'dge de 20 ans.
Trouver son age actuel.

Désignons par x son age actuel exprimé en années. Cette lettre x s'appelle 1'in-
connue du probléme. Dans 7 ans son 4ge sera (x + 7) années. En écrivant que
ce nombre d'années est égal a 20, nous obtenons I'égalité : x + 7 =20

Cette égalité, qui s'appelle 1'équation du probléme, montre que x est la diffé-
rence entre 20 et 7. Soit : x =20 — 7 = 13. L'age de I'enfant est donc : 13 ans.

Un cycliste effectue une promenade de 52 km. Au bout de trois heures, il lui
reste 7 km a parcourir. Quelle est la vitesse horaire moyenne du cycliste ?
Désignons par x la vitesse du cycliste en kilométres (parcourus) par heure. En
trois heures il a parcouru un nombre de kilométres égal a x x 3. Cette distance
est égale a 52 km moins les 7 km qui restent a parcourir. Nous pouvons écrire
I'équation : 3x = 52 — 7 . Nous obtenons : 3x = 45 . Le nombre x est donc le
quotient de 45 par 3. x=45/3=15.

La vitesse moyenne du cycliste est de 15 km/h.
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